MAI2 Priklady - funkece vice prom&nnych 1

Troiku 0 metrice:
1. Rozhodnéte, zda plati tvrzeni ( bud’ dokazte, Ze plati, nebo pomoci pifkladu ukaite, Ze tvizeni neplati ):

(i) sjednoceni spocetn& mnoha otevienych mnoZin je oteviena mnozina;
(i) prinik spofetng mnoha otevienych mnoZin je oteviena mnoZina;
(iil) sjednoceni spodetn& mnoha uzavienych mnoZin je uzaviena mnozina;
(iv) priinik spogetn& mnoha uzavienych mnoZin je uzaviena mnoZina.
2. Zkuste definovat : posloupnost je v metrickém prostoru (M, d) cauchyovska,
Ukatzte, Ze plati: Posloupnost {an },a, € R” je konvergentni pravé kdy# je cauchyovska.
3. Ukaite, 7e plati: Z kaZdé omezené posloupnosti {a,, },a,, € R" 1ze vybrat posloupnost konvergenini .

4, MnoZina M < R" je kompaktni, pravé kdy? je omezena a uzaviena v R”.

Funkee vice proménnych:

1. Defini¢ni obory funkci vice proménnvch:
Najdéte defini¢ni obory funkci, u funkei dvou prom&nnych se pokuste definiéni obory naértnout.
Pokuste se také rozhodnout, zda nalezeny definidni obor funkce je mnozina oteviend, resp.uzaviens, omezen4,
co je hranici zkoumaného definiéntho oboru.

) =x+yy 5 Fay)=yx ey FEY) =4V Fen =i -)?;
FE)=AV1-x? + f1-37; Fmy)=yx?+ )2 -1;

fEy)=l(x+y); fO,3)=In(xy); f(xy)=lnxy-1); f(xy)=In(xy) ;
f(x:J/)=\/x2—y2 ‘In{xy) ; f(x,y)=arcsin Jj—l;

X
a2 =y1-(2+32 4225 frnz)=yln(+y2 +22); foy)=yz-x2—y;

1
f(x,y,Z)—l_(x2 I

2. Grafy funkci dvou promé&nnych:
( pokuste se pfedstavit si ,,podobu* grafu napf. pomoci ,,vrstevnic* a fezi tfeba rovinou x=0)

fe=-2; 5 fE&N=1-p; f(x))=2-x-y;
fEa=x>+1; fu,y)=4-y7; fE1=x>+y7; fluy)=x2+y2+1; f)=1-(%+y?);
feuy)=x>+ay%; f(xy)=y* -x%;

O =49- (2 +32);5 f(63)=—a— (2 +y7); Frny)=xd +y2;
1

feN=——5; fey)=exp(-x*-y?).
X" +y

3. Je dina funkce f(x, y)= log(y - xz) .
Najdéte a nacrtnéte jeji defini¢ni obor, vySetiete spojitost funkce f'v definiénim oboru .
Zkuste si pfedstavit graf funkece /.



4. Rozhodnéte, zda nasledujici funkce jsou spojité v R?:
x2

a) f(x, y)— ST 5 pro ()= (0,0), f(00)=0; b) f(x,y)= ny 5 pro (x,»)#(00), f(0,0)=0;
+y Xty
2
o f(x,y)= yz pro {x,»)=(0,0), f(0,0)=0.

5. Lze nasledujici funkce spojité rozsffitna R2?

a) f(x,v)=(x+y) .cos(——) ; b) f(x,¥)= _SM Q) f(, y)—: ;
x2+y \/x2+y2 2x
d)f(x,y)ﬁi“z%.

6. ,,Mechanické” derivovani:
Vypotitejte parcialni derivace 1. a 2.fadu v8ude, kde existuji, funkci:
22 y

B f0)= iz, b) S p)=loglx+yx2 +5%); O fxnn=e™” ) flxn)=x7 ;

2

e) f(x,2)=arcsin(———);
X +y

2 2
f) Ukate, %e funkce f(x,y)= log(—l-—) je v R? —{(0,0)} fesenim rovnice —{ + { 0
x4+ y2 x oy
{ Laplaceova rovnice).

7. Diferencial a jeho uZiti:

a) Ukazte, Ze funkce f (x, y)=log(y -~ x%) je diferencovatelnd v bod& (1, 2) a urcete v tomto bodg
diferenciél funkce f. Napiste rovnici te€né roviny a normaly ke grafu f v bod& (1, 2, 0) .
Uzitim linedrni aproximace spocitejte pfiblizng log (1,99 — (1,02)2) .

b) Uréete, kde nasledujici funkce maji prvni i druhy diferenciél a tyto diferencialy napiste:

i) f(x,y)=exp(x? - ») (a spo€itejte pfiblizng pomoci Taylorova polynomu 2.stupn& 7(1,02;0,97));
1

i) f(%0,2)=(2)7.
y

+
¢) UkaZte, ze promald x,y plati arcig 2T xy ¥.
+xy

d) Ukazte, ze funkce f (x, y) =,f |x.y| neni diferencovatelna v bodg (0, 0 )

8. Je ddna funkce flx,y)= 41/ -2 .
x+1

a) Najdéte a naCrtnéte jeji definiéni obor, vy3etfete spojitost funkce /v definiénim oboru .

b} Vypolitejte Vf( 0,— 3).

¢) Uka¥te, Ze funkee fje diferencovateln v bod& (0, —3) a uréete v tomto bodé diferencial funkce f.
d) Napiste rovnici te€né roviny a normély ke grafu f v bodé& (0, -3, 8).

e) Nabyvi funkce / globalnich extrémii ve svém definiénim oboru nebo lokalnich extréma uvnit ?




